



Organo del Partido Republicano Federal y del Radical

Se publica:

CORRIENTE, los dos sábados quincenales del mes.

EVENTUAL, en las circunstancias extraordinarias.

REDACCIÓN:

Centro Federal-Radical. Lasauca

No se devuelven los originales y de los que se publiquen son responsables sus autores.

Número suelto: 15 céntimos

## ¡Bien ha valido una crisis!

Lerroux ha sabido una vez más sacrificarse con miras a la República, que para todo republicano debe ser lo más sublime.

No vamos a repetir frases ni piezas oratorias de su último discurso que han sido leídas varias veces por todos, sinó que creemos un deber ineludible, de evidenciar una vez más la nobleza de carácter del Jefe Radical, el cual, con su conducta, ha prestado uno de los más trascendentales servicios a nuestro Régimen Republicano.

*La honorabilidad de Lerroux ha sido no sólo reconocida por Azaña sinó hasta por los mismos socialistas.*

La actitud de Lerroux ha sido su último triunfo, y este triunfo ha consistido, primero, en las declaraciones hechas por el insigne estadista a saber: «en esa campaña de obstrucción hemos sido vencidos. Las campañas de obstrucción no pueden mantenerse indefinidamente».

Llegó el momento de sentir la responsabilidad ante la peligrosa y grave situación en que parecía hallarse el Régimen en aquellos interminables días de crisis, y Lerroux, con su verbo, nobleza y ejemplo basamentó una vez más la República sobre la roca indestructible.

En segundo lugar, ha triunfado Lerroux, porque con su discurso, levantó en el Parlamento, en ese mar revuelto donde por meses las tempestades constantes no hacían más que acercar la nave del Régimen hacia la costa rocosa que esperaba ansiosa hacerla astillas, la bandera de paz, y como una gota de aceite arrojada sobre las olas encrespadas por los vientos, las reduce al silencio, así Lerroux con sus palabras pletóricas de *verdad, deber y sacrificio* plasmando un amor acendrado a su última tradición democrática y republicana, encauzó las aguas, formándose una corriente impetuosa de compenetración y estableciéndose en un abrir y cerrar de ojos la confraternidad republicana. ¡Ved aquí la mejor página

que registrará la segunda República en el período final de su estructuración!

Han de acabarse los pleitos y las querellas entre la familia republicana cuando se vive en república.

Las divisiones y luchas intestinas de los republicanos no pueden ni animar ni fortalecer la opinión democrática, pues con ello se desalienta y desorienta solamente.

Vivimos en momentos de *concentración* y no de *disgregación*. Los grupos aislados y hostiles poco podrían hacer frente al poder enorme de las fuerzas tradicionales, reaccionarias y clericales fuertemente coaligadas.

Pensemos todos en nuestra responsabilidad frente a la masa democrática del país: cumplan honradamente los que hoy mandan y los que hoy les toca obedecer.

Deber y sacrificio, uno y otro son necesarios para mantener el prestigio del ideal.

Ha llegado el calor de la cordialidad republicana sin la cual toda obra cae en la sima del olvido, y sea esta cordialidad republicana un lazo de unión indestructible: bálsamo que temple como nada los corazones y que llena de luz brillante y esplendorosa las conciencias.

¡Cordialidad republicana! ¡Patriotismo! ¡República!

¡Bien ha valido una crisis!

L. LÓPEZ-RODRÍGUEZ MURRAY.

## Barberán y Collar

El fin desastroso de un raid.

Und als Totenlampen schweben  
Nachts die Sterne über mir  
(Heine)

El 18 escribimos un artículo sobre este asunto para el número de fin de mes de LIBERTAD: dábamos por descontada la llegada a Méjico de los aviadores que habían realizado la peligrosa proeza de saltar sobre el Atlántico de Sevilla a Cuba y nuestro estilo era humorístico y optimista: ahora hubiera pare-

cido un escarnio para los desgraciados desaparecidos. Al Capitán Barberán no teníamos el honor de conocerle pero el Teniente Collar y su padre el Capitán D. Luís Collar eran queridos amigos nuestros.

Penosamente tenemos que volver a coger la pluma: bien mal nos sabe; han transcurrido diez días y los aviadores no han parecido. Hemos presenciado la terrible agonía del Capitán Collar pendiente de la radio y del teléfono. El destino no le ha ahorrado dolor alguno. No sólo ha hincado un puñal en su pecho al arrebatarle a un hijo gallardo y valiente en plena juventud, sinó que con cruel sadismo ha revuelto implacable el arma en la herida, sometiéndole a la tortura de las noticias contradictorias, de las visitas alternadas de parabién y pésame. El Gobierno mejicano no ha regateado gastos ni esfuerzos para tratar de hallar al Cuatro Vientos. Todos los aeroplanos de la República se han consumido en estériles vuelos y miles de soldados la han recorrido en penosas marchas sin el menor resultado. Hasta aquí llegan los rumores de este gigantesco trabajo desde el lejano país fraterno. Los pilotos vuelan al ras de los árboles gigantes de las selvas, rozan las copas de las palmeras, registran los grupos de cactus en los desiertos, describen círculos sobre las ciénagas, atraviesan ingentes montañas mucho mayores que nuestros Pirineos. En su buen deseo, el noble pueblo mejicano acogía cuantos rumores eran favorables y nos los transmitía. Todo en vano. La tierra se ha tragado al Cuatro Vientos. Nosotros dudamos ya de que nunca aparezca el aparato con los desgraciados aviadores. Ojalá nos equivoquemos en nuestros tristes presentimientos. Para nosotros yacen junto al aeroplano destrozado en lo más espeso de la selva o han caído en el mar tropical donde nadan los voraces tiburones. Terrible final que el destino ha deparado a esos heroicos muchachos.

El padre y el hijo eran del mismo carácter expansivo y jovial. Recordamos sus gritos heroicos cuando jugábamos con ellos al domi-

nó, sus bromas y su alegría contagiosa de hombres vigorosos y valientes. Hace poco paseaba el hijo con nosotros y nos explicaba los secretos del vuelo, «antes morir que virar», «el buen piloto muere cogido a la maneta del gas». Así has muerto. En plena lucha, sin volver la cara, con la mano puesta en el gas. Descansa en paz querido amigo. Has muerto por la gloria de la aviación española.

No te dejes vencer por el dolor ¡oh padre! Vuelve otra vez entre nosotros y no te hablaremos para nada de tu hijo perdido aunque su recuerdo esté vivo y candente en nuestra imaginación. ¡Que importa que no les hayamos podido dar sepultura! Como lámparas funerarias centellean por la noche las estrellas sobre ellos y el cielo de Dios les rodea allí como aquí. ¡Que más noble sepulcro! ¡Olvida, Collar, olvida! El viejo Cronos, aunque devore a sus hijos, es piadoso con los mortales y sabe derramar el bálsamo del olvido sobre los corazones humanos transidos por el dolor. Piensa que para todos, nuestros días están contados, nuestra existencia es efímera y breve. Oye la voz que llega desde el fondo remoto de los siglos: «No te aflijas, que los Hades nos tienen reservado el mismo fin a todos, a los valientes y a los cobardes». Así habló hace miles de años, Héctor, el del casco reluciente, el jefe de los troyanos, domadores de potros.

ADOLFO STERN.

Figueras, 29 de junio de 1933.

## El "Centro Republicano Radical Autonomista" de Figueras

(El Presidente honorario es el Sr. Lerroxx)

Ignorando algunos amigos nuestros y otros señores que hace pocos meses han ingresado en el Partido Radical, cuando y quién fundó nuestro «Centro Republicano Radical Autonomista», hemos creído conveniente, para que no haya confusiones ni dudas, ofrecer en concreto una breve historia del primer Centro Radical que se fundó en el Alto Ampurdán.

Nuestro Centro se constituyó oficialmente el 20 de noviembre de 1910, teniendo su residencia en la calle de Prat de la Riba, 15. La primera Junta la presidió nuestro inolvidable amigo don Alfonso Roura.

El 22 de noviembre se comunicó al señor Lerroxx y a todas las entidades del Partido en España y a la prensa su constitución.

Por suscripción se adquirieron los muebles y nos suscribimos a «El Progreso», «Motín» y el «El Radical».

En 1911 fundamos el órgano oficial del Partido «La Razón», que hizo siempre una campaña noble y de saneamiento, y que abrió



Monasterio de San Pedro de Roda, en donde se han llevado a cabo importantes obras de conservación.

aquella benéfica suscripción para Francisco Ferrer a ruego del Diputado Cristóbal Litrán, denunciando constantemente los malos tratos de que eran objeto los presos políticos en el ex-Penal de esta ciudad, consiguiendo incluir en la petición de indulto a un compañero político, preso en la cárcel de Figueras.

Uno de los actos importantes que celebró este partido fué en honor de Fermín Sagrista, para lograr su liberación. ¡Hay algunos que se llaman republicanos que ni saben quien es este mártir del ideal!

En febrero de 1912 se celebraron elecciones de Diputados Provinciales, en cuya candidatura entre otros figuraron el inolvidable Pepe Torroella y López-Rodríguez Murray, los cuales sufragaron todos los gastos del Centro, que consta en acta, que ascendieron a 3.000 pesetas.

El segundo semanario que fundó el «Centro Republicano Radical Autonomista», fué «El Guerrillero».

El 25 de octubre de 1913 por aclamación, se nombró *Presidente Honorario de nuestro Centro a D. Alejandro Lerroxx*, que no obstante las circunstancias anormales que pasamos sigue siendo el Presidente.

En 1914 fundamos «Libertad», que por 19 años ha sido el órgano oficial del Partido Radical y Federal que ha luchado siempre por la libertad y la justicia.

En 1916 nuestro Centro llevó al Consistorio el primer concejal Radical, don Alejandro López, llegando en dos bienios sucesivos a tener siete representantes en el Ayuntamiento como fruto de la alianza con los Federales Históricos de esta ciudad.

En 1916 y a propuesta del Sr. López-Rodríguez se hicieron las gestiones necesarias para mantener una inteligencia con los Fede-

rales con los cuales hemos convivido en verdadera confraternidad hasta la fecha, asistiendo a nuestros centros por dos veces don Alejandro Lerroxx.

Actualmente no tenemos local propio, pero esperamos a no mucho tardar tener un nuevo Centro, no obstante, todos nuestros amigos y correligionarios se mantienen firmes a nuestro lado y responderán como han hecho siempre cuando las circunstancias lo crean conveniente.

Todo esto y mucho más ha hecho el «Centro Republicano Radical Autonomista» de Figueras que actúa hoy con personalidad propia y con la documentación en regla.

Recuerden algunos señores que los hermanos Torroella de Port-Bou fueron unos de los fundadores, y que nuestro centro es el *primero* que abrió sus puertas en el Alto Ampurdán.

## Cambio de nombres de varias calles de Figueras

La calle de S. Simón se llama hoy

**Francesc Layret**

Layret nació en Barcelona en 1880 y cursó la carrera de derecho en 1898. Fué de los que presintieron aquel renacimiento republicano en 1901 con las propagandas de Lerroxx en Barcelona. Layret, Gandier y otros jóvenes fundaron aquella memorable Asociación Escolar Republicana, escuela de ideas progresistas, cátedra de oradores y centro de propaganda republicana que presidió Layret. Luchador por temperamento, inteligencia clarísima,

gozaba de una cultura envidiable. Perteneció a la Unión Republicana que acaudilló Salmeyrón y fué gran amigo de Lerroux. En 1906 tomó parte en el movimiento de Solidaridad Catalana separándose de Lerroux y combatió la aproximación entre radicales y nacionalistas, y fué aquí donde Layret reflejó un síntoma de esterilidad política.

Fué teniente alcalde de Barcelona en 1906-1909 y tomó parte muy activa y eficaz con miras al saneamiento moral y cultural de la ciudad.

Recordemos que suya fué la iniciativa para alcanzar la secularización de los cementerios. Ha figurado en candidatura para diputado a Cortes dos veces, sin serle propicia la suerte.

Layret fué un hombre de gran actividad política, un notable conferenciante y un ferviente republicano. Fué Presidente del Ateneo Enciclopédico Popular, Presidente de Ciencias Morales y Políticas del mismo, y vicepresidente de la Junta Directiva del Ateneo Barcelonés.

Layret fué asesinado vilmente en las calles de Barcelona por elementos cobardes hijos de la reacción.

## Bien por la "Peña Alegre"

La dignísima «Peña Alegre» constituida por jóvenes que no sólo piensan en bailar sino en rendir homenaje humanitario a nuestros pobres, ha organizado para el 8 de Julio un lucido baile, que se celebrará en la Plaza de Cataluña y estará profusamente iluminada y adornada, ejecutando el programa la Banda del Batallón de Montaña de esta ciudad.

Un magnífico comedor constituye el regalo, y se están vendiendo rápidamente los números que serán sorteados la noche del baile.

Bien por la «Peña Alegre».

## ¡No estamos peor que antes!

No falta quien critique a la República y la culpe de algunos males crónicos que parió la monarquía, por el mero hecho de irle mal el negocio. Pero no están en lo cierto los que sostienen que estamos peor que antes, y a continuación ofrecemos los siguientes aspectos interesantes de la situación económica en Cataluña, que a nosotros, como Catalanes, con Gobierno propio, puede interesarnos, sin que ello signifique que el Gobierno de Cataluña sea perfecto, y que tenga sus defectos como todo Gobierno.

En enero de 1932 fueron protestadas le-

tras impagadas en Barcelona, por un total de 3.784 ptas.; en enero e 1933 han sido 2.982, 800 ptas. menos.

En enero de 1932 las cajas de ahorro de Cataluña tenían 707 millones de pesetas; en enero de 1933 tenían 805, 98 millones más.

Vean los descontentos, como por lo menos Cataluña, económicamente hablando, está mejor ahora que antes.

F. P.

## Para las Colonias Escolares

Como resultado de la función benéfica que se celebró el martes de la semana pasada en el cine «El Jardín», se recaudaron 287 pesetas, que han sido entregadas a la Comisión de Cultura que organiza las colonias.

También recibe la Comisión nuevas inscripciones para contribuir a una obra tan necesaria como humanitaria.

## Segue adelante el proyecto del Pantano de Crespiá

La esperanza de los agricultores del Ampurdán está puesta en la realización del proyecto del Pantano de Crespiá. Nos complacemos en poderles comunicar, que el martes de la pasada semana se reunieron en Crespiá el Sr. Casals, Consejero de Obras Públicas de la Generalidad, el Sr. Delgado, director General de Obras Hidráulicas del Gobierno Central, el Sr. Ribera, de la División Hidráulica de los Pirineos, el señor Sala, Ingeniero a cuyo cargo correrá la obra del Pantano, el señor Monserrat, secretario de la Delegación de los Pirineos, el señor Prunes, Gobernador Civil, el señor Pujadas Comisario de la Generalidad, el Diputado a Cortes señor Santaló y el señor Jordá. Al acto asistieron representaciones de numerosos Ayuntamientos del Ampurdán.

El Ingeniero señor Sala expuso el plano de la obra dando, todos los presentes su conformidad, asegurando el señor Delegado, que la tan esperada como deseada obra que reportará enormes beneficios a todo el Ampurdán, comenzará inmediatamente con la ayuda de la Generalidad y del Estado.

## Port-Bou

El domingo 2 de julio tendrá lugar en el Centro Radical, un mitin, en el que tomarán parte los señores Puig de Asprer, y el Diputado por Toledo don P. Riera Vidal.

En el próximo número daremos detalles del acto.

## Municipales

El Ayuntamiento ha concedido una subvención a la «Unió Sportiva» de 1.500 pesetas para una sección de Cultura Física escolar.

Acordóse instalar el agua potable en la calle del Norte.

Realizar el servicio de conducción de cadáveres al cementerio por el sistema de administración directa, y adquirir dos caballos, que igualmente estarán a la disposición de la brigada municipal.

Hacer una relación de los nichos del Cementerio Municipal que deben repararse, y requerir a los propietarios para que hagan las obras.

Se ha hecho constar en acta la satisfacción del Ayuntamiento por el vuelo de Sevilla a Cuba por el aviador Collar, y tomar parte en el homenaje que se le precisa tributar caso de que no haya sucumbido.

## Inauguración de la "Exposición de Pintura Catalana Contemporánea"

El viernes pasado y a las 7 de la noche, se inauguró la magnífica exposición de pintura catalana, organizada por «Atenea», bajo el Patronato de la Universidad de Barcelona.

Ante lo más selecto de la ciudad, varios oradores hicieron uso de la palabra.

El cultísimo crítico del arte D. Juan Subías, autor de la obra «Les Taules Gòtiques de Castelló d'Empúries» explicó los propósitos de la exposición e hizo una historia concisa de lo que es el arte catalán. El señor Reig, Profesor de Dibujo entonó un himno a la pintura catalana haciendo una justa crítica de los méritos de los cuadros más importantes. El Dr. Valbuena, también disertó sobre la pintura catalana ofreciendo varios ejemplos que caracterizan dicha escuela. El señor Borrás manifestó que si bien la pintura catalana está llena de bellezas y de un valor técnico inestimable, carece no obstante de historia, condición indispensable para que la pintura catalana llegue a ser universal.

El Dr. Xirau, en representación del Rector de la Universidad de Barcelona, con su elocuencia proverbial, rindió homenaje a la cultura y al arte, explicando filosóficamente como la naturaleza es la que engendra lo bello y lo sublime. Dió por terminado el acto el Sr. Pujadas manifestando la necesidad de propagar la cultura. Explicó minuciosamente lo que es actividad e inquietud en el espíritu humano de donde han dimanado las obras de arte.

Todos los oradores fueron largamente aplaudidos.

La exposición es pública y gratuita y todos deben visitarla.

Imp. Ampurdanesa, Tins, 5, Figueras

## Gran Café Tostadero

Plaza Universidad n.º 5: BARCELONA

Teléfono, 34842

Este acreditado establecimiento, el 16 de este mes, INAUGURÓ un espléndido salón RESTAURANT con esmerado servicio a la carta. También servimos un cubierto llamado

CUBIERTO COMERCIAL a 5 pesetas, compuesto de variados entremeses, tres platos, postres, helado, pan y vino. Pruébalo y será nuestro cliente (Grandes salones para banquetes).

## Banc Comercial de Barcelona

Capital: 25.000.000 de ptes. totalment desemborsat

Casa Central: Barcelona, Paseig de Gràcia, 3 i 5

Es complau en comunicar als seus clients i públic en general la instal·lació de les oficines de la seva

## Agència de Figueres

a la Rambla (Edifici Cusi) des de dilluns, 27 març 1933

## Banco de Figueras

L. Vergés Vilanova

Cambio de monedas :: Valores  
Cuentas de ahorro y demás operaciones de banca



Casa de confianza  
Economía y reserva

Plaza Pi Margall  
FIGUERAS

## Gimnasio Ibérico

Calle de Santa Leocadia, 17 :: FIGUERAS

Dirigido por D. Francisco Castellví Vila Médico-Cirujano y profesor de Gimnasia de la Facultad de Medicina de Madrid

Método racional según las modernas orientaciones científicas — Gimnasia respiratoria — Gimnasia sueca — Local construido expreso para gimnasio  
Cuarto de baño con piscina y duchas — Aparatos modernos — Clases para alumnos y alumnas en horas distintas - Horas especiales para personas mayores

Para matrículas y demás detalles, en el mismo, de 7 a 8 noche

## BANCA ARNÚS

Ucesora de Evaristo Arnús — Fundada en 1860

Casa Central: Plaza de Cataluña, 22  
Casa Matriz: Pasaje del Reloj  
BARCELONA

Sucursales en Balaguer, Berga, Cervera, Igualada, Lérida, Manresa, Puigcerdá, Solsona, Tárrega y Vich.

Sucursal de Figueras: Rambla, 15

Cámara acorazada con departamentos de alquiler — BANCA-BOLSA-CAMBIO — Negociamos los cupones vencimiento corriente — Compra-venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente con entrega de los títulos en el acto.

## Farmacia Perxas

Placeta, 5

Sueros, Vacunas, Inyectables  
Medicamentos puros — Análisis



## Aparato Arnalot

para la preparación del Hipoclorito de sosa electrolítico.  
El más moderno y enérgico antiséptico y desinfectante.

Especialidad en Específicos.

## Centro de lucha antituberculosa

Calle Sta. Margarita, 13 y 15 — FIGUERAS — Teléfono, 233

Tratamiento y curación de la Tuberculosis por el acreditado tratamiento del Dr. Gil Acebedo.  
Más de 700 enfermos tratados con éxito.

Rayos X — Exámen Radioscópico y Radiográfico — Análisis de sangre y esputos — Electroterapia  
Sol de altura — Rayos ultra violeta — Masaje vibratorio — Diagnóstico del estreñimiento y enfermedades del estómago por un procedimiento modernísimo — Tratamiento y curación del cáncer, lupus, tiñas y otras enfermedades de la piel — Depilación radical del Vello

DIRECTOR CLÍNICO: M. Morlius

RADIÓLOGO: L. López-Rodríguez Murray

BACTERIÓLOGO: L. Sala Oliveras

## Liceu "Monturiol"

Carrer Sant Pere - Teléfon, 266 - FIGUERES

Director: D. Vicente Arroyo



Pàrvuls, Primera Ensenyança, Preparació per al Batxillerat, Tècnica preparació comercial integrada per Càlcul Mercantil, Comptabilitat per partida doble, Francès, Anglès, Català, Castellà, Mecanografía, Taquigrafia.

Interns, Mitg-interns, Externs, Lliçons per correspondència, Aules apart per a senyoretas.

## Hôtel Pirineos

Antigua Fonda

ROGER



Todo Confort :: Cocina Francesa

Trraza con miras a la Montaña

Indicado como casa de reposo

Gran altura y aire purísimo

PRECIOS ECONÓMICOS :: MASSANET DE CABRENYS

## Antiguos Almacenes de Ferreteria

A. Costa Ferrán de CARLOS PERXAS

Avda. República y Calle Caamaño - FIGUERAS



Extenso surtido en Bateria de Cocina, Ferreteria, Herramientas, Artículos de regalo, Paraguas, Hermoso aparato de Radio. Especialidad en cuadros.

Nadie puede competir con nuestros precios.

VISITADLOS unà vez y sereis siempre sus clientes por los buenos precios que ofrecen y la garantía de los artículos en venta.